
Sunetul „Măiastrei”
Începutul anilor ‘30. Secvenţe scurte filmate, în alb şi

negru, fără sunet, care vor fi însoţite însă de muzică „live”.
Înaintea proiecţiei, Mircea Tiberian ne anunţă că va realiza
„o ambianţă sonoră improvizată” pentru imaginile filmate de
Constantin Brâncuşi. 

Programul Festivalului Internaţional „Meridian”,
organizat de Uniunea Compozitorilor şi Muzicologilor din
România, aflat la cea de-a XIV-a ediţie, a propus o seară de
jazz cu proiecţie de filme. Nu este întâmplătoare alăturarea,
dacă ne amintim că, în sălile  cinematografului mut, fundalul

muzical era asigurat de cele mai multe ori de un pianist
improvizator, rar cânta şi vreo orchestră. 

Ceea ce a realizat Mircea Tiberian este o premieră.
Până acum nimeni nu a mai cântat jazz, nu a mai improvizat
în timpul proiecţiilor de filme avându-l ca personaj şi chiar
ca autor pe Brâncuşi. Cel mai probabil înregistrările nu erau
destinate marelui public. Secvenţele fac parte din categoria
imaginilor păstrate pentru a „îngheţa” clipa. Atât de mulţi
facem asta în prezent – numai că tehnica pentru filmat este
astăzi atât de accesibilă. Apetitul pentru selfie-uri nu e de azi,
de ieri, îmi spun zâmbind, în timp ce privesc înlănţuirea
imaginilor. 

Brâncuşi – dacă un asemenea artist filmează, lasă încă
o dovadă a măreţei sale opere, iar gesturile sunt uneori
explicaţii pentru arta sa, alteori dezvăluie laturi ale
personalităţii sale. 

Imaginile curg pe ecran în ritmul muzicii – sau, mai
bine zis invers? Deşi e vorba de improvizaţie, Mircea Tiberian
este riguros în abordarea fiecărei secvenţe. Muzica însoţeşte
personajele, preia ritmica schimbării cadrelor sau a gesturilor,
se aliniază mişcării camerei de filmat. Travelling-ul care
descoperă un grup de tineri adunaţi la o sărbătoare populară
are drept corespondent în muzică o înlănţuire cromatică. 

Dansatoarele filmate de Brâncuşi îl inspiră pe Mircea
Tiberian să folosească un citat din George Gershwin –
„Fascinating Rhythm”. 

Ideea de mişcare, de ritm, există şi în sculptură, cât ar
părea de bizar, însă doar la prima vedere. Brâncuşi filmează
lucrările sale în mişcare: Leda are ca suport un disc rotativ. O
admirăm minute în şir. Muzica curge straniu, ţâşnesc când şi
când arpegii strălucitoare, întocmai ca lumina ce se reflectă
din suprafaţa metalică, netedă a operei. 

Privite din toate unghiurile posibile de către
spectatorul care nu a avut încă ocazia să le întâlnească în
realitate, creaţiile lui Brâncuşi încep să fie descoperite cu

adevărat, graţie filmelor realizate de artist. Întâlnirea este
acum inevitabilă, dorită, aşteptată...

Incursiuni prin folclorul românesc însoţesc ultimele
secvenţe ale proiecţiei – Coloana Infinitului – montarea ei la
Târgu Jiu. Ca şi în jazz – la final, reîntoarcerea la tema de
bază: Coloana cea Fără de Sfârşit. O variantă din lemn fusese
demontată şi secţionată de Brâncuşi într-o secvenţă
prezentată chiar la începutul proiecţiei, pentru a fi asamblată
apoi în atelier. 

Este emoţionantă această alăturare muzică – „Brâncuşi
filmed” realizată de Mircea Tiberian la UNMB – Sala
Auditorium, 10 noiembrie 2018. A fost o ocazie unică de a ne
îmbogăţi prin contactul cu două arte: muzica improvizată -

jazzul şi sculptura. Descoperirea este însă mult mai
bogată, dacă luăm în calcul şi modul de realizare a
filmului şi felul în care se îmbină muzica interpretată
live cu imaginile de pe ecran. Concentrarea
interpretului-improvizator şi felul în care el trebuie
să urmarească derularea secvenţelor filmate – da, este
un spectacol în sine.

Daniela NICOLAE

„A new star has risen!”
Sau cel puţin aşa ar reacţiona oricine ar asculta-

o pe pianista Mădălina Claudia Dănilă. Apariţia sa
scenică din cadrul Festivalului Internaţional Meridian
din data de 10 noiembrie, la Casa Artelor „Dinu

Lipatti”, a fost o provocare atât pentru artistă, cât şi pentru
public, dificultatea compoziţiilor fiind una evidentă.
Abordarea lucrărilor contemporane a fost o piatră de
încercare pe care a trecut-o cu brio, aplauzele şi felicitările
primite în urma recitalului fiind o consistentă dovadă.

Pentru cei care nu au aflat încă, noul centru cultural
Casa Artelor „Dinu Lipatti se află chiar în casa în care a trăit
Dinu Lipatti, pe bulevardul Lascăr Catargiu la numărul 12.

Regizoarea Alice Barb, directorul fondator al Casei Artelor
„Dinu Lipatti”,  a fost cea care a mizat pe talentul Mădălinei,
invitând-o în cadrul altor două evenimente: Festivalul „I love
Lipatti” şi „Ziua mondială a Muzicii”.  Astfel, prin repertoriul
abordat,  Mădălina Dănilă aduce în atenţia publicului un
Dinu Lipatti prea puţin cunoscut în ipostaza de compozitor.

În recitalul despre care vorbim, creaţiile propuse spre
audiţie, scrise în diferite perioade a istoriei muzicii româneşti,
relevă diversitatea tendinţelor componistice. Motto-ul
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